GEBOUW de bakkerij op de Kapoenstraat, hoek De Wal
Over de ets van Louis Heymans. 

Ik heb sterk het idee dat de nog overeindstaande gevel de achtergevel van een (laat middeleeuws?) woonhuis is. Op een stadsaanzicht van Pieter Bast (1575-1605) is ook te zien dat er zich op de hoek van De Wal en de Kapoenstrat een groot (middeleeuws?) stenen huis bevond met aan de zijde van De Wal twee zgn. vlaamse gevels, dat zijn topgevels op een langsgevel. Wellicht is dit achterste deel van het huis later verzelfstandigd. Ik hoop dat ik met verder onderzoek hier meer duidelijkheid in krijg.

Bijnaam De oude bolle

ABRAHAM VAN DIJK

Beste Lukas,
 
Nadat verschillende oudere personen waren benaderd, kon de laatste van het lijstje mij iets meedelen over je grootvader, brood- en dessertbakker A. van Dijk in het hoekhuis Kapoenstraat 2 te Middelburg. In de jaren twintig bekleedde Van Dijk samen met de vader van de benaderde persoon, de heer mr. W. Dirksen te Middelburg, het ouderlingenambt van de Gereformeerde Kerk aan het Hofplein (thans tegenover het gebouwencomplex van het Zeeuws Archief). Dirksen kan zich herinneren dat hij omstreeks 1950, als jongeman, de toen gewezen bakker nog heeft bezocht, destijds aan de Veerseweg in de Zeeuwse hoofdstad woonachtig.
 
Ook weet hij nog dat het kelderluik van Van Dijks hoekpand meestal openstond, waardoor de passant in de gelegenheid was een blik te werpen op een deel van de monumentale tegelwanden van dit vertrek. Het huis was waarschijnlijk verbonden met het gebouw van de Nieuwe Kerk.
 
Hoogstwaarschijnlijk is ouderling Van Dijk nog te zien op bewaard gebleven kerkenraadfoto’s, denkt Dirksen. In het goed bewaard gebleven archief van de Gereformeerde Kerk 1810-1817 (toegang 1710.1) bevinden zich de kerkenraadsacta die ongetwijfeld informatie over hem opleveren. Uit de boekhouding zou kunnen blijken dat Van Dijk tevens voor dit kerkgenootschap heeft gebakken (in het gunstigste geval kan zich nog een afgegeven kwitantie in het archief bevinden). Zie voor meer informatie over dit archief: www.archieven.nl en www.zeeuwsarchief.nl.
 
Volgens de heer Dirksen behoorde A. van Dijk niet tot de Middelburgse banketbakkers. Met de aanduiding ‘dessertbakker’ zal waarschijnlijk worden bedoeld dat betreffende ambachtsman ook luxe broodjes bakte. Zoals vorige week vrijdag al gezegd, kan over de producten waarschijnlijk wel meer gevonden worden in de Middelburgsche Courant, vooral de nummers verschenen kort voor de verschillende feestdagen.
 
Veel succes bij het onderzoek gewenst,
 
Met vriendelijke groet,
 
Sander den Haan  
Hallo Robert,
Ik heb je mail en de bijbehorende kaart uitgeprint (zo noem je dat toch?) en zal kijken of ik er iets mee kan doen. Er is niet zoveel bekend bij mijn weten. Ik heb een foto van de Kapoenstraat ,aar erg duidelijk is dat niet. Als ik nog eens in de biep kom, speur ik misschien nog wel eens verder, maar ook daar weet ik niet zo goed de weg. Ik heb overigens bakker van Dijk wel gekend. Nu ja, gekend, ik heb hem wel eens op zijn bakkersfiets (met grote mand voorop)  zien fietsen door het vooroorlogse Middelburg. Ook weet ik nog, dat z'n bakkerij in een kelder was, deels onder de winkel. Het moet een bijzonder man zijn geweest.
Op de Penninghoeksingel zou hij een keer met zijn bakkersfiets tegen een paaltje zijn gereden, zodat zijn brood in de Heerengracht terecht kwam. Toen moet hij hgezegd hebben: "s Heeren goedheid kent geen palen". Het was namelijk een vroom man. Of het waar is weet ik niet. Ik was toen 14 jaar, dus dat is 68 jaar geleden. Groetjes van OPA
4 (Psalm 25, oude berijming)
's Heeren goedheid kent geen palen.
God is recht, dus zal Hij door
Onderwijzing hen, die dwalen,
Brengen in het rechte spoor.
Hij zal leiden 't zacht gemoed
In het effen recht des Heeren.
Wie Hem needrig valt te voet,
Zal van Hem zijn wegen leren. 

 BROOD 
Hij was klein en beweeglijk. Vrolijk reed hij zijn bakkerskar door de

straten van Middelburg. De handkar was in drie vakken verdeeld: één voor het gewone brood, één voor kleingoed en één voor het Brood des Levens. Dit

laatste vak lag vol met evangelisatie-lectuur.  Zo bracht hij het brood en

de Boodschap blijmoedig rond.

Dikwijls wipte hij even een kroeg binnen in zijn stad. Niet om een borrel;

hij was geheelonthouder. Nee, ook daar bracht hij zijn blijde boodschap aan

ieder die horen wilde. Soms boden de stamgasten hem een slokje aan. Hij goot dan glunderend de inhoud van het glaasje over zijn schouder leeg op de

vloer.

"Dat geeft geen troost, mensen. Ik heb iets veel beters voor jullie", zei

hij en getuigde van zijn Heer.

"Van Dijk, jij bent zo thuis in de bijbel. Lees ons hier dan eens een stukje uit voor", vroeg men hem een keer en hield hem - ondersteboven - een Franse bijbel voor. Frans kende hij niet, maar zijn bijbel des te beter. Hij zag wel, dat de eerste bladzij voor hem lag, en dus begon hij:

"In den beginne schiep God de hemel en de aarde... " en ging zo door tot het einde van het hoofdstuk, dat hij uit zijn hoofd kende. Sindsdien zei men in Middelburg: "Hoe is het mogelijk: bakker Van Dijk kent Frans en dat nog ondersteboven ook!"

's Avonds las hij. De theologie had zijn hart. Hij was, wat we tegenwoordig

noemen: hoogbegaafd. Wat hij las, wist hij voorgoed. 

In de meidagen van 1940 werd zijn bakkerij plat gebombardeerd.

"Ik heb de geschriften van Schilder kunnen redden", schreef hij tevreden aan zijn familie. 

Zijn werk was hij kwijt "Ik ben met gewelddadig emeritaat" noemde hij dat. Nu kreeg hij ruim de tijd om te lezen en te denken. Graag wisselde hij van gedachten met theologen.

Niet zelden verbaasde hij hen door zijn kennis en helder inzicht. Vrienden

had hij, over alle kerkmuren heen.

Vaak wandelde hij 'langs 's Heren wegen'.

Altijd droeg hij een lange jas en een bolhoed. Een opgerolde paraplu deed

dienst als wandelstok. Vrijmoedig hield hij mensen staande, midden op het

trottoir. Hij haakte dan het handvat van zijn paraplu aan de rand van zijn

hoed. Een potsierlijk gezicht, maar dat deerde hem niet. Hij had zijn beide

handen nodig om een levendig gesprek te kunnen voeren!

Aan kinderen en kleinkinderen schreef hij lange brieven in zijn aparte

stijl, met mooie volzinnen. Zo toonde hij eens zijn bezorgdheid over een

hardwerkende eindexamen-candidate:

"Kind, pas op, dat de kruik, waarin de kostelijke nardus der wetenschap

gegoten wordt, niet breekt. Eet goed!"

Uren was hij soms van huis. Ook zijn dochter, bij wie hij na het

bombardement woonde, wist niet wat hij dan allemaal deed. Tot zijn

begrafenis. Daar verschenen ze: veel mensen, die bij de familie onbekend

waren.

"Hij zocht ons regelmatig op" vertelden zij eenvoudig. "Wij hebben veel

steun aan hem gehad".

Meestal heb ik respect voor mensen als hij, die zichzelf durven zijn, niet

gemangeld door de publieke opinie.

Maar voor deze man heb ik niet alleen waardering gekend. Ik hield van hem,

samen met al zijn andere kleinkinderen.

Hij was onze grootvader. 
Sea van Dijk

Toespraak, gehouden in de aula van de begraafplaats te Dordrecht bij gelegenheid van de begrafenis van de Heer A. van Dijk, op Maart 1954.

Geachte aanwezigen, mijn vrienden,


Het zij mij vergund als oudste zoon een enkel woord te zeggen ter herinnering aan vader, Het mag niet mijn bedoeling zijn te trachten U een volledig overzicht van vaders leven te geven. Slechts een enkele kant, maar genoeg om duidelijk te zeggen, hoe dankbaar we moeten en mogen zijn voor wat God ons in vader heeft gegeven.


De Heer van alle leven heeft Zijn dienstknecht van zijn dienst op aarde ontslagen en hem in de eeuwige rust doen ingaan.


Vaders leven wordt getypeerd door het woord: dienen.

Vader heerste niet, hij diende, hij nam niet, hij gaf. Hij diende God en mensen. Hij diende als Heiland in zijn dienende en zorgende liefde tot de mensen. Vader heeft veel gebeden. De toorts van zijn voorbede heeft hij dagelijks over het leven van zijn kinderen en kleinkinderen doen branden. En wie zal weten, hoeveel zij, onder de zegenende genade van God daaraan te danken hebben gehad. En ik weet met stellige zekerheid, dat hij deze priesterlijke dienst aan velen van U, van wie hij de kleine en grote zorgen kende, heeft vervuld. En niet alleen zijn gebed was dienst, ook zijn woord en zijn daad heeft ons en ook vaak U onderwezen, bemoedigd, getroost en terechtgewezen. En wat was hij vriendelijke tegenover de kleintjes, onze en Uw kinderen. En het is groot om groot te zijn en toch klein met de kleinen.


Vaders dienst is ook offer geweest. Dit komt duidelijk voor ons, als we bedenken, dat vader naar zijn aanleg een denker was, die de gave van zijn Heer ontving, om tot de kern der dingen door te kunnen dringen, en de gave van een enorm geheugen en een onlesbare dorst naar kennis. 

Maar vader moest, door de economische omstandigheden, bakker worden. En hij kneedde het deeg en hij duwde zijn wagen. En dan moet ik denken aan Hebreëen II, aan die wolk van getuigen, die door het geloof allerlei dingen doorstonden en dìt deden en dàt deden. Vader heeft door het geloof zijn bakker-zijn leren verdragen, leren aanvaarden tegen zijn karakter, zijn aanleg, tegen zijn verlangen in. Door het geloof, dat deze weg Gods weg was. En het was een moeilijke weg, vol zorgen, tegenspoed, teleurstelling, ziekte, langdurig, van moeder, ellende. Soms ook wel een weg van uitreddingen, opklaringen en steeds de toegewijde zorg van moeder, die door haar nuchterheid zijn al te uitbundige enthousiasme remde. Hij is die weg gegaan, strijdend, voortdurend strijdend, maar toch met grote blijmoedigheid, dienend en offerend. Aan de andere kant, vader was nooit geworden wat hij was, als deze “drukking der melk geen boter had voortgebracht”, een tekst, die vader vele malen gebruikte.

Daarom is er ook geen tragiek in vaders leven, alleen maar het wonder van wat Gods Geest van een mens maken kan.

Deze geest  heeft het deeg van zijn levensvorm gekneed, de wagen van zijn levensgang geduwd. Die Geest heeft hem een innerlijke beschaving gegeven, waardoor bijvoorbeeld zijn grote vrijmoedigheid nooit in brutaliteit of zelf maaf indringerigheid ontaardde, en waardoor hij steeds de juiste toon wist te treffen, tegenvoer eenvoudigen en tegenover gestudeerden. Deze Geest heeft hem zachtmoedig gemaakt en hem nederigheid geleerd.


Vader was een schrifgeleerde. Hij kende de Bijbel en leefde bij de Schrift. ’t Was zijn dagelijks voedsel. Zijn belangstelling ging ook uit naar vele andere dingen. Ik vond onder zijn paperassen een schrift met aantekeningen en krantenknipsels over astronomie. Zo las hij graag over geschiedenis, volkenkunde, biologie, om maar een paar dingen op te noemen. En toch hadden deze en meerdere kennisobjecten naar mijn overtuiging bij hem altijd als achtergrond: de Bijbel. Hij zag ze als de openbaring van Gods macht en wijsheid, zoals hij trouwens het hele leven zag in Gods licht.


Vader was trouw, trouw in het grote en trouw in het kleine; het laatste is het moeilijkst.


Vader was kerks, niet kerkistisch. Zijn wijsgerige aanleg behoedde hem voor kortzichtigheid, gaf hem een zeldzame breedheid van visie. Hij had zijn vrienden onder leden van allerlei kerkformaties. Deze breedheid van blik kwam stellig niet voort uit kerkelijk indifferentisme, daarvoor was hij te goed opgevoed door Bavinck, Kuyper en later Schilder.


Vader is ook altijd een levend en levendig getuige geweeest van Gods liefde in Christus. Hij evangeliseerde steeds. In zijn bakkerskar lag in de hoek een mandje met bijbeltjes en evangelietjes, die hij, waar nodig uitdeelde tegelijk met het brood.


Zijn woord was altijd met zout besprengd. ‘k Heb vader nooit aan een gesprek over koetjes en kalfjes horen deelnemen. Neen, maar zijn woord was sprankelend van geestdrift, vaak ook geestig.


Vader kende de grote vreugde, hij was zeer blijmoedig: een optimist, niet uit oppervlakkigheid, maar omdat hij grote dingen verwachtte. Hij leefde eschatologisch.


De jaren van zijn “geweldadig emeritaat”, zoals hij het noemde, vanwege het bombardement van Middelburg, zijn zeker niet de minst gelukkige geweest. Hij genoot van zijn rust. Hij kon zich meer dan voorheen onplooien naar zijn aard. U heeft hier in Dordrecht de rijpe vrucht van dit door God gevormde en gelouterde leven mogen genieten.

Wij zijn als broers en zusters dank verschuldigd en ik wil deze hier uitspreken, aan haar, die in ruil voor grote steun, zijn levensavond zo licht heeft gemaakt.


Heb ik vader geïdealiseerd? Ik geloof het niet. Vader had zeker ook z’n gebreken en we kenden die als kinderen ook wel. Maar wilt U zo vriendelijk zijn het noemen ervan mij te besparen? Bovendien: ze vervaagden, vooral in zijn ouderdom, in de glans van zijn goedheid en zachtmoedigheid. En meer: hij kende het onbeschrijfelijk wonder der vergeving der zonden.


Nu is dit rijke en gezegende leven afgesloten. We gedenken hem met grote dankbaarheid. Dankbaarheid aan God, die ons vader zo lange tijd heeft doen behouden.


Christus was de vuurzuil, die zijn nacht verlichtte, de wolkkolom, die hem de weg wees. We willen evenals vader ons laten leiden door Christus’ Geest in Zijn weg.

Pieter Cornelis van Dijk, 1954

Dhr. Blaas uit de Spanjaardstraat:
Tegen kwajongens zei bakker Van Dijk:

Moge de zege van de Heer op u neerkomen 

Als een heiblok op een paal!
Denken aan toen
Op de meest bekende foto's, schilderijen, tekeningen en ansichtkaarten van het Middelburg van vóór het rampjaar 1940, staat fier de trots van Middelburg De Lange Jan..Aan de voet van die toren stonden een aantal huisjes als het ware geleund tegen die stenen kolos, de huizen op De Wal. Op al die genoemde afbeeldingen staat ook het huis op de hoek van de Kapoenstraat een wat weidse naam voor een straatje van amper vijftig meter lengte. Maar in dat straatje woonden toch twee zeer bekende Middelburgers, op de hoek Bakker van Dijk en daar schuin tegenover meneer Calats, een muziekleraar, onderdirecteur van het toen zo beroemde Middelburgs Muziekkorps en zelf een zeer begaafd tuba bespeler

Maar in dit verhaal is bakker van Dijk de hoofdpersoon, zijn huis op de hoek was destijds één van de meest afgebeelde huizen in de stad. Dat interesseerde hem totaal niet, uiterlijk vertoon stond buiten zijn leefwereld.

Op wat latere leeftijd werd hij een wat excentrieke figuur die de lachlust opwekte wanneer hij op zijn transportfiets, een z.g. doortrapper langskwam rijden. Hij was klein van stuk en kon bij de laagste stand van een trapper er niet bij, zodat zijn voet aan die kant dan even vrij bungelde. Tijdens die ritten was hij altijd opgewekt en neuriede melodieën, meestal van Psalmen. Vermoedelijk is dat de oorzaak dat er wat leuke anekdoten over hem gangbaar werden, altijd gebaseerd op een regel van een psalm. Dat kon wel eens leuk zijn, maar ik heb sterk mijn twijfels over de waarheid van die verhaaltjes.

Mensen die zich in die periode wat uitzonderlijk gedroegen werden al snel het mikpunt van pesterijen door de straatjeugd, die op dat gebied uitzonderlijk wreed kon zijn. Ik vind het nog steeds vreemd, dat bakker van Dijk ondanks zijn toch wat buitenissig gedrag en psalmen- ge neurie, nooit door de jeugd werd nageroepen of gepest. Die man had iets dat respect afdwong en spotters op afstand hield.

Hij had dus een kwijnend eenmanszaakje en toen ik bijna veertien jaar was werd ik bakkersleerling in een bakkerij op nog geen honderd meter afstand van die van bakker van Dijk. Mijn oude baas en van Dijk waren vrienden op basis van het lid zijn van dezelfde kerk en heel vaak kwam van Dijk dan met mijn baas praten over een dominee die volgens één van hen het niet goed of over een besluit van de kerkenraad of synode waar ze van mening over verschilden en dat werden vaak heel pittige gesprekken.

Het was leuk om die twee zo indringend bezig te horen allebei overtuigd van hun gelijk. Twee bakkers bazen, maar wat een verschil, de ene eigenaar van een groot florerende zaak met een staf aan personeel en de andere een miezerig klein bakkerijtje. Maar bakker van Dijk had tegenover mijn baas beslist geen last van een minderwaardigheids complex, alle praat duels won hij glansrijk.

Zoals gezegd was ik intussen ook bakker, kende onze zaak en werd nieuwsgierig naar de manier waarop bakker van Dijk werkte en op een keer vroeg ik hem of ik eens mocht komen kijken. Dat mocht en op een vroege ochtend daalde ik de stenen treden van de kelderbakkerij af en kwam terecht in de bedompte ruimte waar een trog stond en zo waar een kleine kneedmachine Er hing een dichte stofwolk, deels van het opstuivende meel. Maar het stoken van de oven bleek ook een grote boosdoener. Deze "Anton Piek-achtige" oven werd op een heel bijzondere manier gestookt, namelijk met puur houtzaagsel, dat als met duizenden lichtpuntjes voor een schitterend plaatje zorgde.

Was de over heet genoeg, op één of andere manier zag hij dat aan de kleur van de stenen, moest hij eerst het as verwijderen en dat betekende rijkelijk opdwarrelend stof op zijn kleren zijn handen en zijn gezicht. In deze tijd zou een dergelijke werkplek op alle punten worden afgekeurd, maar toen werkte bakker van Dijk er duidelijk met veel plezier in, want bij bleef zachtjes voor zich uit psalmen zingen.

In één van de huizen wat verderop tegen de Lange Jan woonde de familie van der Kuip. Onder hun huis was een grote kelder en die huurde bakker van Dijk als opslagplaats voor het zaagsel, dat hij kreeg aangeleverd van een houtzagerij en een timmerfabriek. Ondanks de stofwolken, wist hij nog zeer goed brood te bakken, maar veel te weinig om de zaak rendabel te maken, maar daar over straks meer. Hij was destijds één van de laatste bakkers die de enige echte pepernoten kon bakken, leuk maar niet erg gewild,het waren niet meer dan luxe honden brokken.

Zoals gezegd leek hij 's morgens totaal niet op een bakker, vuil en onder het stof en toen hij op een dag op weg was om zakken zaagsel op te halen, zei een opgeschoten knul tegen hem: :" Van Dijk, je smoel is zwart ".Hij keek de jongen aan liep naar hem toe, prikte met een wijsvinger op zijn borst en zei heel rustig,maar wel met gezag : "En jouw ziel is zwart" en liep verder alsof er niets gebeurd was. Het wonderlijke was, dat zo'n brutale knaap blijkbaar niet het lef had om op dat antwoord te reageren .

Driejaar nadat ik bakkersknecht was geworden ging mijn oude baas met pensioen , zijn opvolger was zijn neef, die ook met bakker van Dijk zeer vriendschappelijk omging, De laatst genoemde stelde zoveel vertrouwen in hem dat hij hem op een morgen toevoegde: " Vanaf vandaag benoem ik je tot mijn testamentair executeur." Waar dat op sloeg begreep ik niet, misschien was het maar een loze kreet in de ruimte, er werd verder ook niet op in gegaan. Ons werk in de bakkerij begon 's morgens om zes uur en op de zaterdagen om vier uur. Het was op een gewone werkdag dat om zes uur bakker van Dijk al op ons stond te wachten en laconiek vertelde dat hij bij ons zijn brood kwam bakken omdat hij in zijn bakkerij niet terecht kon zonder enige opwinding vertelde hij waarom. Hij was even te voren als gewoonlijk zijn kelder in gedaald om daar tot de ontdekking te komen dat er een halve meter rioolwater in stond. Ergens was een rioolbuis blijkbaar kapot en de viezigheid was in de omliggende kelders gestroomd.

Een ander zou er door in paniek raken, maar aldus niet bakker van Dijk. Als om half negen het Gemeentehuis open gaat ga ik het daar wel even vertellen en dan moeten ze er maar voor zorgen dat ik weer in de bakkerij terecht kan.

Wij genoten dus de hele morgen van zijn aanwezigheid en met zijn interessante praatjes vermaakte hij ons en uit geheel zijn doen en laten bleek toch dat een zeer diep geloof bezat en dat in de praktijk liet horen, er was vrijwel geen onderwerp of hij had er toepassende psalmregel op, meestal tot ons vermaak ,maar was doodernstig. Twee dagen hebben we hem bij ons gehad, daarna was zijn kelder weer bruikbaar.

En dan gebeurde er iets ernstigs, ik wist dat hij een vrouw had en naar ik me kan herinneren ook nog een dochter thuis. De beide dames heb ik nooit gezien en bleven blijkbaar altijd op de achtergrond. Het zal in het jaar 1935 of 1936 geweest zijn toen zijn vrouw na enige tijd ziek te zijn geweest, overleed. En de manier waarop hij dit bij ons op de vroege morgen kwam vertellen, was ook weer een typische bakker van Dijk uitdrukking. Het enige wat wij te horen kregen was : " Zij is juist heengegaan, jullie zorgen er wel voor dat mijn klanten hun dagelijks brood krijgen, op dit briefje staan de adressen ".en weg was hij, zonder ons de gelegenheid te geven hem ons meeleven te betuigen.

We waren toch wel een beetje onder de indruk, hij had nooit laten merken dat zijn vrouw ernstig ziek was en ineens dit, we hadden echt medelijden met hem.

De volgende dagen was mijn baas veel bij bakker van Dijk hij had hem destijds benoemd als testament executeur en nu bracht hij dit in de praktijk door hem met alle toestanden die een begrafenis meebrengen, te helpen.

In de bakkerij zaten wij intussen met dat klantenlijstje van bakker van Dijk en iemand moest die klanten gaan bedienen en daar kwam er op dat moment maar één voor in aanmerking en dat was ik. Of ik daar gelukkig mee was? Ja en nee, ik had een verschrikkelijke hekel aan bestellen wegbrengen en brood bezorgen, maar dit was anders ik was toch nieuwsgierig naar het gering aantal klanten van bakker van Dijk. Het bleek diep droevig te zijn, maar anderzijds ook interessant, die man was veel te goed voor deze wereld . Ik kreeg te maken met doodarme vrouwen, die zeiden altijd te betalen als hun man wat had verdiend en ik kreeg zo de indruk, dat er van dat betalen in de praktijk weinig terecht kwam..

Nog een ander voor mij volkomen fenomeen kwam ik tegen: enkele klanten waren echte achterbuurtcafé s, annex logement. Normaal zou ik daar amper langs durven lopen, maar nu moest ik daar naar binnen met een mand brood. En toen gebeurde er in mijn opvatting iets onmogelijks, ik kreeg twee broden van enkele dagen oud terug die ze niet meer nodig hadden, maar ze moesten wel drie verse broden in voorraad hebben voor het geval dat de logeergasten kregen, kwamen die niet dan nam bakker van Dijk de oude broden weer mee terug en die werden dus niet betaald..Eén ding was zeker, hij was beslist geen zakenman en van weldoen tegen dit soort mensen kon je geen zaak draaiende houden. Het was bakker van Dijk ten voeten uit: arme mensen helpen en zelf armoe lijden en daar zeer tevreden mee zijn. Een volle week heb ik zijn broodklanten bezocht, dit kon volgens mij niet lang duren of de man ging aan zijn weldoen letterlijk ten onder.

Ik ben hem helemaal uit het oog verloren toen in het jaar 1940 de oorlog uitbrak en heel de binnenstad van Middelburg in puin overging. Daarbij was ook de bakkerij van bakker van Dijk, die ongetwijfeld de Bijbeltekst bij de hand zou hebben : Men kent en vindt zijn standplaats zelfs niet meer.

L. Cornelisse
Januari 2009

(het volgend verhaal verdient nog verificatie)
Bakker Van Dijk hoorde een schot uit de richting van de timmerpakhuizen van Van Dries in de Stroobossteeg. Meteen snelde hij er naar toe. Hij zag hoe Van Driest op de grond lag met een kogel in zijn hoofd! In de bankschroef zat het pistool geklemd, ter reparatie.. In plaats van de dokter te bellen knielde Van Dijk voor het lichaam van Van Driest en verzonk in gebed.  Van Driest heeft het overleefd.

Hans Heeren

Als bakkertje Van Dijk langskwam legde hij het brood steevast achter een klok, en zei: ''hier is de man wiens brood men eet'' en dan nam hij een aanloopje en sprong weer op zijn bakkersfiets.
 W.J. Camper
Bij ons kwam rond 1922 een Hongaars meisje, Ezri. Ze was verzwakt door de oorlog en kwam in Nederland aansterken. Haar komst was geregeld door bakker Van Dijk.

Nel Jobse-Spierens

Telefoonnrs in 1915
220 Bel, Mr. J.H. v., Groenmarkt

54 Harst's Handel in kolon. waren, Naaml. Venn. J.G. & J.J. v.d., Groenmarkt

182 Hioolen, W., Groenmarkt

18 Tak & Co., J.A., Groenmarkt. Kant. 9--1.30 en 3--7)

